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schnitte ist also für die Ausführung zu empfehlen , und wird auch

thatsächlich vorherrschend angewendet .

Dritte Verzahnung mit Epi - und Hypocycloiden .

Es seien , Fig . 3, Tafel XVII . , K k die Theilkreise der Räder ,
K. ki zwei andere Kreise von ganz beliebigen Halbmessern . Alle

vier Kreise berühren sich in a, ihre Mittelpunkte liegen daher in

der Verbindungslinie C c. Machen wir aer aAνᷓ einer Zahnthei -

lung , und rollen den Kreis k. auf K und in k , ferner den Kreis k.
auf k und in K, so beschreibt der Punkt e. ( beim Rollen auf K) die

Epicycloide cat und ( beim Rollen in V die Hipocycloide ci di und

dann beschreibt ferner der Punkt e ( beim Rollen auf · ) die Epicy -
cloide e, d, und ( beim Rollen in E die Hypocycloide er a: .

Offenbar ist àν ◻ε mad àa ) und àer à4 ◻νAds , berühren

sich die Bogen o, di c, al in e, und die Bogen a, e e: ds in c ,
denn die Sehne csa ist sowohl die Normale zu dem Punkte e, der

Hypo - wie der Epicycloide und die Sehne àa e, ist die Normale au

dem Punkte e, der Hypo - wie Epicycloide . Vervollständigt man die

Zeichnung durch Wiederholung der Formen , so entsteht die in

Fig . 3, Tafel XVII . dargestellte Verzahnung mit Epi - und Hypo -
cycloiden , und es ist nicht schwer zu erkennen , dass dieselbe die

richtigen geometrischen Eigenschaften besitzt . Denn nicht nur für

die in der Zeichnung dargestellte Position der Zähne , sondern auch

für jede andere ist es wahr , dass 4e = dad und àe ε ad,.
Die ganze Wirkung zweier Zähne während der Dauer ihres

Eingriffs ist nun folgende . Von . bis Z2 wirkt die Hypocycloide

a2e auf die Epicycloide e, d, ein ; von 2 bis zu hingegen wirkt die

Epicycloide à c auf die Hypocycloide a b.

In Betreff der Abnützung ist diese Verzahnung ungefähr so

gut wie die vorhergehende .
Will man die Construktion so anordnen , dass sich die Zähne

nicht durch zwei Theilungen , sondern durch einen Bogen & vor

und durch einen Bogen g6Enach der Centrallinie bewegen können , so hat

man nur die Construktion in der Weise durchzuführen , dass man

à C ◻ ae a macht und im Uebrigen verfährt , wie früher

angegeben wurde .

Vierte Verzahnung mit Kreisevolventen .

Man erhält auch eine richtige Verzahnung , wenn man die Zähne

nach den Evolventen zweier Kreise abrundet , deren Halbmesser
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